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10.

11.

12.

13.

14.

15.

. Calcule /// z drdydz, onde U é o tetraedro de vértices (0,0,0), (1,0,0), (1,1,0) e (1,0,1).
U

Nos exercicios 2. e 3. cada integral iterada representa uma integral tripla numa regiao R. Descreva
R e calcule as integrais.

2 ry? Inz 1+z pz+tz
/ / / ye® dz dx dy / / / x dydzdx
1 Jy 0 2z z

Use coordenadas cilindricas para calcular as integrais dos exercicios 4. e 5.

: /// Va2 +y?dV, onde S = {(z,y,2); 2 +¢y* <9, 0<2<4, 2>0, y >0}
S

1 pV1—x2 py/1—22—9y2
/ / / 2/ x? +y? dzdy dx
0o Jo 0

Use coordenadas esféricas para calcular as integrais dos exercicios 6. e 7.

1— y—z2
/ / / Va2 +y2+ 22 dedydz

1— y—z2

2 pVA—x2  pyf4—x2—92
/ / / (m2 + 4%+ 22) dz dy dx
o Jo 0

Calcule /// a2+ y?dedydz , S={(z,y,2); (@—1)?+y*> <1, 0<z<4}
S

w/2 73
Exprima a integral / / / —— dz dr df como integral iterada em coordenadas retangu-
0 24+ rsend

lares.

m 1
Exprima a integral / / / p° cos 9sen2g0 dpde df como integral iterada em coordenadas retan-
3n/4

gulares.

25—r
Exprima a integral / / / r?sen® dzdr df como integral iterada em coordenadas esféricas.

Calcule, usando coordenadas esféricas, / / / 22+ y2+ 22 dV, onde S é o sélido acima do cone
S

z = —/322 + 3y? e interior & esfera x2 + y? + 22 = 4.

Calcule a integral de f(x,y,2) = z sobre a regiao limitada pelo cone z = /222 + 2y2 e pelo semi-

hiperboldide z = /22 + y2 + 1.
V1i—z2 2— :c2—y 5
Calcule / / / dz dydz.
1+ V22142 y?

Calcule / / / dz dy dzx.
a:2 +y2)?
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.
28.

Calcule /// cos\/ (2 + y2 + 22)® dV, S={(z,y,2), 1 <az?+y*+ 2% < 36}.
S

Calcule /// senz dV, S’:{(:E,y,z); 0<z<4x’+4y? 0<z<y<+V1-22 :p§\/§/2}.
S

Nos exercicios 18. e 19. exprima a integral dada em coordenadas cilindricas e em coordenadas
esféricas.

/// V81 — a2 —y2 — 22 dedydz, S é o sélido interior ao cilindro z2 + y? = 4, entre z = 0 e
S
z2="06—/z2+y>%
/// Vaz+y?—1dxdydz, S= {(m,y,z); 2<\(x2+y?) /3, 2+ 2+ 22 < 12}.
S

Sejam 0 < k < R constantes. Calcule o volume da por¢ao da esfera {(m, y,2); k<2< \/R?—2%— y2}.

Use a mudanga de variaveis x = au, y = bv, z = cw, a,b,c constantes positivas, para provar que o
2 2

volume do elipséide ) + 32—2
Sejam T' a transformacao linear T'(u,v,w) = (2u + v — 2w, u + 2v + 2w, 2u — v + w) = (z,Y, 2), Ruvw
uma regiao do espaco no sistema uvw, Ry, =T (Ryvw) € f uma funcdo real integravel.

Calcule /// f dudv dw, sabendo-se que /// fdxdydz = 3.
UvwW R:Eyz

Encontre a massa do sélido limitado pelos cilindros z = \/z e y = 22 e pelos planos z = 1, y =0 e
z = 0 cuja densidade varia com o produto das distancias aos trés planos coordenados.

+—5 =1 éiguala %ﬂabc.
c

Determine o centro de massa de um cone (o sélido) circular reto de base R e altura h, cuja densidade
é proporcional a distancia até a base do cone.

Algumas observagoes sobre defini¢bes e nomenclaturas da Fisica:

Obs.1 Diz-se que um corpo sélido é homogéneo quando a densidade de massa p é constante.
Obs.2 Centréide é o centro de massa de um corpo sélido homogéneo.

Obs.3 Sabe-se que o momento de inércia I de uma particula de massa m em relagdo a um eixo F ou a um ponto P é
dado pela férmula I = mr?, sendo 7 a distancia da particula ao eixo E ou ao ponto P. Usando Soma de Riemann,
é possivel provar que para um corpo sélido S que tem densidade de massa continua, o momento de inércia I de S
em relacao aos eixos coordenados e a origem O sao calculados pelas férmulas, em relacao:

ao eixo x, I—/// y —l—z p(z,y) dedydz; ao eixo y, y—/// z2 —l—z p(z,y) dedy dz;

ao eixo z, I, 7/// x +y) p(z,y) dedydz; & origem O, Ion( «+ Iy + 1.).

Calcule, em funcao da massa M, o momento de inércia do cubo homogéneo em relagao a um eixo que
contém uma das arestas.

Considere o cilindro homogéneo S de massa M, onde S = {(a:, y,2); (x—a)®+y*<a? 0< 2< h}.
(a) Calcule o momento de inércia em relagdo a reta x = a,y = 0.

(b) Calcule o momento de inércia em relagao ao eixo z. (Dé as respostas em funcao de a e M)
Calcule o centréide do tetraedro limitado pelos planos =z =0, y=0, 2=0 e x+y+z=1.

Calcule o centréide da regiao limitada pela esfera p=a e pelocone ¢ =a.
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1/24 5. /30
47/24 6.
1/12 7. 167/5
187 8. 256/9

2 ViA—a2Z 4 2 2
[ / @49 by de

0 0 —-'EQ—yQ 4 —'I_ y

,_zz V2212
/ / z (2® +y? + 2%) dz dy da.
—\/1—x2—y2

T /2 5
/ / / p®sen®psend dpde db.

o Jo 0
87 + 4m\/3 16. 3 (sen (216) — sen (1))
/4

24
m/ 17 T (q_sen (4)
3/4 "8 4

21 2 6—r 21 arctan(%) Wicosv
/ / / rv81 — 12 — 22 dzdrd@z/ / / f dpdpdb +
o Jo Jo 0 Jo 0

2r  pm/2 2cscp
+/ / / fdpdpdd, f=p*/81 — p2senp
0 arctan(%) 0

o 2 p2v3  pV/12—12

/ / / ry/ 12 dzdrd@—i—/ / / rvr2—1dzdrdf =
Vi2—r2 Vi2—r2

27 2V/3

/ / Y/ p2sen2p — 1 p?sen o dpdep d
0 z Jo

2 3 2a2
= <R3 - 5k:}z? + R3> 25. Y
2

% %. (a) M; (b) 3]‘?‘
k 1
%5 27. Z(l’l’l)
< 0, g) 28. sa (0,0,1 + cosa)

8



